
压上试卷总评

新 “ 九省联考 “ 生物完全解读

适用省份：黑龙江、 吉林

这次的九省联考是为了黑龙江 、 吉林省今年采用新高考的考试形式， 进行了适应性的训

练。 让考生了解题型 、 分值 、 命题趋势 、 以及赋分方面相关的信息。 具有指导性意义。 整个

试卷题目还是比较新颖， 大部分的知识 、 题型、 信息是以前没有遇到过的。 命题方向紧跟时

事， 注重与生活相联系。 依托高考评价体系理论框架， 注重发挥生物学科的育人功能。 促进

教考衔接， 发挥导向作用。

纭考查能力

1理解能力

命题内容强调了对基础知识的考察， 通过创新问题情境 、 表格、 坐标 、 图像等多种方式加

强理解能力的考查， 丰富考查维度和考查层次， 强调准确深入的学科理解， 引导教学注重提质

增效 、 减少“机械刷题“， 注重教材回归教材。 第1题考查重要生物大分子和生物体的结构与性

质，综合考查物质与结构的关系，加深对生物大分子的理解，引导学生掌握结构与功能相适应；

第2题考查植物激素的功能 、 第三题考查有丝分裂减数分裂对应细胞图像的异同点 、 第4题第

6题考查生物进化 、 生物多样性的相关内容、 第5题考查生态系统稳定性的影响关系 、 第7题

设置情景考查植物组织培养选材和应用 、 第10题考查胚胎工程的注意事项和应用 、 第12题第

17题考查内环境稳态的调节过程的相关知识均是对基本概念考查的体现；第I1题考查翻译的

场所 、 第15题考查利用遗传图解计算多种遗传病患病概率均是强调对基本概念的考查， 通过

创新问题情境 、 信息呈现形式等多种方式加强理解能力的考查， 丰富了考查维度和考查层次；

第19 、 21 、 22、 23题均有考查学生对基础知识的理解能力。

2实验探究能力

高考生物丰富情境来源，从设计实验方案 、 分析实验结果等多个维度考查学生的实验探究能力，

引导学生注重科学思维的培养第8题把微生物的培养和计数问题转换一个非传统的题型来考

查学生的掌握。 第24题是遗传探究与常规实验的结合， 题型较新颖， 知识维度考查酶和基因

对性状的控制， 能力维度考查实验现象分析、 结果预测等科学探究能力；第25题创设通过基

因工程技术获得多种颜色的荧光蛋白的问题情境， 考查基因文库 、 基因突变 、 目的基因表达载



体构建等基本概念的理解，要求学生设计实验探究突变基因在真核细胞中能否表达， 综合考查

学生的实验探究能力 ， 引导学生 提高运用生物技术解决实际问题的意识。

3应用能力

培养学 生的生物 学习兴趣， 要 联系 生活，做到学以致用 ， 让理论回归实践， 这样既能培养生物

的学习兴趣 ，还能提高学生对生物知识的综合应用能力。本次九省联考试卷注重体现实践育人，

强调学以致用， 引导学生在 实践中学习，掌握运用知识解决实际问题。第8题以利用细菌对鸡

蛋保质期的影响为主题 ，考查微生物培养和计数的基本要求，要求学生 分析关键操作步骤的目

的，使学生在思考过程中感受微生物应用的独特魅力，促进学生养成思考 和解决实际问题的主

动意识。

4．创新能力

本次适应性 训练在试题情境设置、 考查内容、提问 方式等多方面体现创新性， 多方位考查 学生

的创新能力， 引导学生注重创新思维， 激发学生的学习兴趣。 第21题创设适宜光照对植物生

长的影响的实验探究情境，要求学生分析植物叶片的呼吸速率、净光合速率和叶绿素含量受温

度的影响， 考查学生在新情境中针对新问题得出新解释的创新能力。

本次适应性训练在试题设计上充分考虑 学情变化 ，充分考虑新旧课标对教 学的影响，依靠新高

考模式优化试卷结构与试题设计，把理科综合中的生物部分转换成生物单科试卷 ，由原来的12

道试题转化成 现在新高考的2 5道试题。 增强考生应答表现， 提高 学生考试的获得感， 服务高

校人才选拔。 立足学科特征， 精选试题素材， 发挥生物学科的教 学导向作用和学科育人价值，

引导学生注重关键能力的培养和德智体美劳全面发展， 促进教考衔接。

把原来的选修选答部分融入到现在必答部分 ，要加强 学生对曾经选修书本上知识的重视，改变

选修部分比较简单的观念。 第7题、 第10题、 第II题、 第18题、 第25题中均有体现。 原来

的6道 选择题， 现在变成了15道单 选和 5道不定项选择 ， 提高了 选择题的难度， 降低了单题

的分值， 那么学生在考试中失一题而丢生物的情况减少。在新高考的模式中 ， 学生不要太过着

急，沉着应对， 但还是要保证一定的做题速度， 毕竞题量有所增加。在内容上发现必修二的遗

传计算方面逐年在减少 ，可是增加了遗传的实验设计部分。学生在备考时，不要以难题为重点，

多重视逻辑的训练。注重教材， 考生在备考时应该回归教材 ，要注意教材中小字部分、 旁栏部

分、 与社会的联系、 思考与讨论的部 分。

压上知识点分布



试题序号 1考查知识点 1课本中位置 1 题型 1 分值

1 生物大分子 必修） 选择题 2分

2 植物激素 选择性必修l 选择题 2分

3 有丝分裂和无丝 必修l、 必修2 选择题 2分

分裂细胞图像区

分

4 进化、 自然选 必修2、 选择性 选择题 2分

择、 信息传递作 必修2

用

5 生态系统稳定性 选择性必修2 选择题 2分

6 地理隔离 必修2 选择题 2分

7 棺物组织培养 选择性必修3 选择题 2分

8 佽生物培养和计 选择性必修3 选择题 2分

数

9 探究实验、 动物 选择性必修3 选择题 2分

细胞培养

10 胚胎工程 选择性必修3 选择题 2分

11 原核生物特征、 必修l、 必修 选择题 2分

转录翻译场所、 2、 选择性必修

生态系统物质循 2 

环

12 内环境稳态调节 选择性必修l 选择题 2分

13 光照对植物开花 选择性必修l 选择题 2分

的影响

14 基因工程 选择性必修3 选择题 2分

l5 遗传规律计算 必修2 选择题 2分

16 酶的特征 必修l 选择题 3分

17 神经调节和体液 选择性必修l 选择题 3分

调节

18 发酵工程 选择性必修3 选择题 3分

19 物种多样性 选择性必修2 选择题 3分

20 染色体变异 必修2 选择题 3分

21 光合作用 必修l 非选择题 12分

22 生态系统的结构 选择性必修2 非选择题 10分



23 

24 

25 

和功能、 生态工

程

体液调节、 免疫 选择性必修2 非选择题

调节

遗传定仲、 遗传 必修2、 选择性 非选择题

变异、 基因工程 必修3

基因工程 选择性必修3 非选择题

压备考指南
一、 有关审题事项

II分

II分

11分

提倡＂勾勾划划， 手眼脑齐动＇ ， 在题目中划出关键词， 联系教材知识点， 题目设问要

求， 分析问题， 理清解题思路， 找出答案。 戒绝先入为主、 想当然、 惯性思维等不良习惯。

二、 答案方面衙要注意事项

1选择题尽量使用排除法确定答案， 对千拿不准的选项， 注意： ＠相信第一 印象；＠带

绝对意思的选项一般不对。

2非选择题答案：

O尽量使用专业术语；

＠首选教材原文， 次用题目原文， 最后自编语言；

＠语句通顺， 条理清楚， 意思完整， 回答时要明确写清因果关系；

＠一般应注意根据所给横线长短确定答案字数；

＠答案应写在指定位置， 切记看清答题卡题号再写答案， 且不要超出答题卡范围；

＠字迹清楚整齐， 注意错别字。

三、 考试特别注意的

L先全面浏览试卷， 对题目数榄、 难度心中有数；

2答题顺序从前到后， 先易后难；

3碰到难题不纠缠， 做好标记， 其它题目做完后再梊中力品攻克之， 以保证该拿的分数全部

拿到；没有绝对的把握不要改变第一答案。 尽量达满不要空题。

压真题解读
一、选择题：本题共15小题，每小题2分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

符合题目要求。

I. 有机物分子参与生物体的结构组成， 也参与生命活动的调节。 下列叙述正确的是（

A. 糖类物质不参与细胞间的信息传递 B固醇类物质不参与细胞结构的组成



C. 基因的表达会受环境因素的影响

［答案】C

【解析l

［分析】］、 脂质的种类及其功能： （I)脂肪· 储藏能屈， 缓冲压力， 减少摩擦， 保温作用； （2）磷脂：

是细胞膜、 细胞器膜和细胞核膜的重要成分： （3)固醇：胆固醇， 细胞膜的扭要成分， 与细胞膜的流动性

D改变二硫键不影响蛋白质的空间结构

有关性激素， 促进生硝器官的生长发育， 激发和维持第一性征及雌性动物的性周期：维生素D: 促进动

物肠道对钙磷的吸收， 调节钙磷的平衡 。

2 、 糖蛋白： 细胞膜的外表， 由细胞膜上的蛋白质与多糖结合形成的糖蛋白， 具有细胞识别、 保护和润滑

等功能。

［详解J A、 细胞膜上由糖类和蛋白质构成的糖蛋白， 具有识别作用， 能参与细胞间的信思传递 ， A错

误：

B、 固醉包括胆固醇、 性激素和维生素D, 其中胆固醇是构成动物细胞膜的重些成分， B错误：

C 、 基因的表达会受坏境因素的影响 ， 如植物由寸·光敏色素的存在 ， 使得具能够感受到光照的变化 ， 光照

又能调节植物休内有关基因的表达 ， 进巾调节植物的生命活动， C止确：

D、 蛮白质中二硫键的断裂会寻致其空间结构改变， 进而使其功能改变， D错诀．，

故选 c.

2下列关于植物激素功能的叙述， 错误的是(
、
�

A赤篱素促进细胞伸长， 引起植株增高

C. 脱落酸促进气孔关闭 ， 降低植物蒸腾作用

【答案】B

［解析】

［分析】在梢物的生长发百和适应环境变化的过程中， 各种植物激素并个是孤立地起作用， 而是多种激素

B乙烯促进果实脱落， 不利千果实成熟

D油菜素内酕促进花粉管生长， 增加结实率

相可作用、 共同调节， 例如乙烯能促进果实成熟， 赤谣素也能促进果实成熟。

（详解】A、 赤每素具有促进细胞仲长、 促进种子萌发等功能， 可以引起植株增高， A正确；

B、 乙烯可以促进果实成熟， 脱落酸促进果实脱落， B错误：

C、 脱治酸可以促进花、 果实等脱浴也具有促进气孔关闭的作用， C正确：

D、 油菜素内能可以促进花粉管的生长， 促进种子形成， 进而可增加结实率， D汇确。

故选B。

3下图是某二倍体动物细胞在分裂（不发生染色体变异）某一时刻的细胞示意图。 下列叙述正确的是（ ） 

A. 该细胞进行的是有丝分裂 B该细胞产生的子细胞是极体



C. 该细胞不可能含有等位基因

［答案】D

【解析l

D该细胞与其子细胞染色体数目相同

［分析】分析题图： 某二倍体动物细胞在分裂（不发生染色体变异）某一时刻的细胞示意图中有3条染色

体 ， 且没有形态、 人小相同的染色体， 即没有同源染色体， 染色体散乱分布 ， 应处千减数第二次分裂前

期。

［详徇年】A 、 细胞示意图中有3条染色体 ， 且没有形念 、 大小相同的染色体， 即没有同源染色体 ， 染色体

散乱分布， 应处千减数第二次分裂前期， A错误；

B、 该细胞产牛的子细胞可能是精细胞或者卵细胞或者极体， B错误；

C、 该细胞没有形态 、 人小相同的染色体 ， 即没有同源染色体， 但可通过某因突变或交叉且换产生等位某

因， C正确

D、 该细胞与其产生的子细胞中染色体数门都是3条， D正确。

故选D。

4蜂兰花释放信息素， 吸引雄长脚蜂与其
“

交配
＇＇

， 以提高授粉效率 。 下列叙述错误的是（

A. 蜂兰花的适应性是定向突变的结果

B. 蜂兰花通过信息传递促进自身种群的繁衍

C. 蜂兰花进化的原材料来源千突变与基因重组

D自然选择导致与释放信息素相关基因的基因频率定向改变

【答案】A

【解析】

【分析】达尔文提出的自然选择学说对生物的进化和适应的形成作出（合理的解释。 他认为适应的来源是

可遗传的变界， 适应是自然选择的结果。

2、 生物进化的基木单位是种群 ， 生物进化的原材料是可遗传变异， 可遗传变异可遗传变异分为基因突

变、 基因五组和染色休变异， 染色体变异和基因突变统称为突变； 牛物进化的标忐是基因频率的定向改

变。

【详解】A、 适应的米源是可遗传的变异， 适应是自然选择的结果， 突变是不定向的， A错误：

B 、 蜂立花释放信息素的「I的是提晶授粉效率， 因此蜂兰花通过伯息传递促进自身种群的繁衍， B if确；

C、 可遗传变异提供了进化的原材料， 可遗传变异分为基因突变、 基因讥组和染色体变异． 染色体变异和

基因突变统称为突变， 因此蜂兰花进化的原材料来源千突变与基因正．组 ， C止确．

D、 存自然选抒 作用卜， 种群的某囚频率会发生定向改变 ， 寻致生物朝石一定的方向不断进化， 故自然

选择导致与释放信息素相关基因的基因频率定向改变 ， D正确。

故选A。

5下列关千生态系统稳定性的叙述， 错误的是(

A. 抵抗力稳定性和恢复力稳定性体现了负反馈机制

B. 澳洲天然林火后植被开始恢复， 这是恢复力稳定性的作用



C. 食物网越复杂 ， 其抵抗力稳定性越强 、 恢复力稳定性越弱

D. 冬季被马鹿轻微啃食的枝条春天便正常了 ， 这是抵抗力稳定性的作用

【答案 l D 

【解析 l

［分析 l I、 生态系统的稳定性包括抵抗力稳定性和恢复力稳定性： （I)抵抗力稳定性： 生态系统抵抗外

界十扰并使自身的结构和功能保持原状的能力； （2)恢复力稳定性： 生态系统在遭到外界十扰因素的破坏

以后恢复到陌状的能力。

2 、 抵抗力稳定性和恢复力稳定性的关系： 抵抗力稳定性的大小取决千该生态系统的生物物种的多少和苛

养结构的复杂程度， 外物种类越多 ， 营养结构越复杂， 牛态系统的抵抗力稳定性就越高； 而恢复力稳定性

则是生态系统被破坏后恢复原状的能力 ， 恢复力稳定性的人小和抵抗力稳定性的人小往往存在石相反的关

系。

【详解 l A、 负反馈调节机制是指生态系统遇到破坏或干扰后， 对抗这种破坏或干扰， 使生态系统恢复平

衡的调节机制 ， 抵抗力稳定性和恢复力稳定性都体现了负反馈调节 ， A止确；

B 、 澳洲大然林火后棺被开始恢复， 生态系统遭到破坏以后恢复原状的能力， 屈寸恢复力稳定性的作用， B

正确

C 、 -／役而言 ， 生态系统的食物网越复杂 ， 即谥莽结构越复杂 ， 生态系统的抵抗力稳定性越强 ， 相反 ， 恢

复力稳定性越弱 ， C正确；

D 、 冬季被马脱轻微啃食的枝条春大又恢复止常了 ， 这是恢复力稳定性的作用 ， D错误。

故选D.

6. 生境丧失和破碎是生物多样性降低的主要原因。 下图显示一 个爬行动物种群（图l)被设计中的高速公路

和铁路隔离成相互孤立的a、 b 、 c 、 d4个小种群（图2)的变化悄况 ， 道路不改变原生境和种群中的个体数

址。 下列叙述错误的是（

＿ 

体
体

个
个

性
性
路
路

雄
雌
公
铁

*
·
一
～

图1 图2

A生境破碎是该物种生存面临的主要威胁

B. 隔离可导致每个小种群内基因频率发生改变

C. 道路设计应考虑为野生动物预留迁移的通道

D与原种群相比 ， 每个孤立小种群的数量特征不变

［答案】D

［解析】

【分析】群的数扭特征包括种群密度、 出生率和死亡率、 迁入率和死亡率 、 年龄结构和性别比列，＇



［详解】A、 生境破坏是指巾千人类活动或自然灾害等原因 ， 导致 个生物的栖息地被分割成多个小块，

使得生物种群被隔离 ， 个利千生物的生存和繁殖 ， 是该物种生存面临的土找威胁 ， A正确：

B、 隔离会导致每个小种群内个体的不同基因型的比例出现差异， 进血引起每个小种群内基因频率发生改

变 ， B正确；

C、 道路设计应考虑为野生动物预留迁移的通道 ， 以减少对野生动物的影响 ， C正确：

D 、 与原种群相比， 每个孤立小种群的数摄特征会发生改变 ， 种群的数琵特征包括种群密度、 出生率和死

亡率 、 迁入率和死亡率、 年龄结构和性别比列 ， 隔窝导致小种群之间不能进行自由交配 ， 可能会影响出生

率和迁入率率， 从而改变种群的数歉 ， D错误 。

故选D。

7. 《本草纲目》记载， 樱桃具有利脾 、 止泻的功效。 樱桃中的斛皮素等酚类化合物具有抗氧化活性。 我国

已经利用组织培养技术繁育樱桃优良品种 ， 满足人们食用和药用需要 。 下列叙述错误的是（

A应用微型繁殖技术可获得大量樱桃脱毒苗

B可以选用樱桃幼嫩的芽原基和叶原基作外植体

C. 富含色氨酸的培养基有利千樱桃幼嫩的芽合成生长素

D. 应用樱桃细胞培养可工厂化生产初生代谢产物剒皮素

［答案） D 

【解析】

［分析】植物细胞工秤技术的应用． 植物繁殖的新途径（微刚绍殖 、 作物脱毒 、 人工种子）、 作物新品种

的培育（单倍体育种 、 突变休的利用） 、 细胞产物的工厂化生产。

【详解】A、 应用微型繁始技术采用茎尖作为外桢体可获得人杜樱桃脱韦苗， A正确：

B、rh于芽原基和叶原基分裂能力旺盛 ， 因而可以选用樱桃幼嫩的芽原基和叶原甚作外植体， B正确：

C、 生长素是由色钗酸经过一系列转变产生的， 因此， 用．吊含色筑酸的培养丛有利千樱桃幼嫩的分合成生

长素， C止确：

D、 应用樱桃细胞培养可工r化生产次牛代谢产物1斛皮素， D铅误。

故选D。

8. 鸡蛋表面污染的细菌会逐渐侵入蛋内 ， 缩短鸡蛋保质期。 对某地不同季节及不同养殖模式下生产的鸡蛋

取样 ， 按每克鸡蛋用lmL无菌生理盐水清洗鸡蛋表面， 收集清洗液 ， 培养计数结果如下表。 下列叙述错误

的是（ ） 

菌落数（个. g勺

季节

半封闭式养殖模式 全封闭式养殖模式

夏季 3.92xl04 7.24xl03 

冬季 7.60xI04 l.24xl04 



A. 表中数据是对消洗液稀释lXl伊倍后涂板获得的

B稀释涂布平板法得到的鸡蛋表面菌落数比实际数略少

C比较两种养殖模式可知鸡蛋表面的细菌主要来自环境

D. 冬季鸡舍更需要消毒以减少鸡蛋表面的细菌污染

【答案l A 

［解析）

【分析］测定微生物数蜇的方法： ＠自按计数法：常用显微镜白拨技术法 ，

一 般适用千纯培养悬浮液中各种

单细胞菌休的计数。＠间接计数法：常用稀释平板计数法， 平板培养基上长出 一个菌落就代表原待测样品中

一个微牛物个休。

［详解） A、 按每克鸡蛋用l1nL无齿生理盐水清洗鸡组表面 ， 收负清洗液 ， 因此表中数据不是对清洗液稀

释lxl()2倍后涂板获得的， A错误：

B 、 山千两个或史多的细胞可能聚集在一起形成一个荫沼， 因此稀释涂布平板法得到的鸡蛋表面菌落数比

实际数略少 ， B止确；

C、 半封闭式养殆模式卜的鸡蛋表面苗落数明显高于全封闭式养怕模式， 这说明环境中的细诸更容易污染

鸡蛋表面， C正确

D、 从表中数据可以看出 ， 冬季鸡蛋表面的菌治数明昂高千夏季 ， 这可能是因为冬季气温低 ， 细菌更容易

在鸡蛋表面生存和繁殖， 因此需些加强消毒措施， D正确。

故选A.

9为探究H基因对肿瘤细胞M增殖能力的影响， 分别将H基因和突变h基因过量表达的细胞M在含琼脂

的半固体培养基中培养，检测细胞克隆（由单个细胞分裂形成的肉眼可见的细胞群）数豐如下表，作为判断

肿瘤细胞恶性程度的指标之一· 。 下列叙述错误的是(

＼条件及结仁
＠ ＠ ® ＠ 

10％血消 ＋ ＋ ＋ 

H基因 ＋ 

突变h某因 ＋ 

细胞克隆数釐（个） 5 9 15 27 

注： “＋ ”

表示加入或过蜇表达 ”-”表示未加入或无表达

A血清为细胞M的生长增殖提供了营养物质等天然成分

B克隆间相互离散， 能有效避免克隆内细胞的按触抑制

C.H基因的过量表达导致克陟数增加， 说明其不是抑癌基因

D. 突变h基因过党表达， 容易引起细胞M在体内分散和转移

【答案l B 



［解析】

［分析】癌细胞的特征：

(I)具有无限增殖的能力；

(2)细胞形态结构发生显著变化；

(3)细胞表面发生改变 ， 细胞膜上的糖蛋白等物质降低 ， 计致细胞彼此间的黏石性减小， 易于扩散转移；

(4)失上接触抑制。

［详徇年】A、 在进行动物细胞培养时 ， 培养液中通常需加入血清 、 血浆等一些天然成分 ， 土些日的是为细

胞提供促生长因子 ， 以补允细胞生长和增殖过程中所衙的种养物质 ， A止确；

B、 形成的肉哏可见的细胞群过程中发牛了基因灾变 ， 则可能不会出现接触抑制现象 ， B错识、

C、 原癌菲囚负贞调节细胞周期， 控制细胞生长和分裂的过程， 抑癌某因主要是阻止细胞不正常的增始 ，

原癌基因突变使相应的基因产物过量表达可引起细胞癌变 ， 因此H基因的过蜇表达导致克隆数拊加 ， 说明

其个是抑癌基因， Ci「确

D、 突变h基固过量表达 ， 导致细胞克隆数矗助多 ， 容易引起细胞M 体内分散和转移 ， D正训。

故选B。

10肚胎工程等生物技术促进了具有优良性状和经济价值的动物快速繁育与应用．下列叙述错误的是（ ） 

A克隆珍稀野生动物， 可使用体细胞核移植结合胚胎工程技术

B. 胚胎分割技术可增加移植胚胎数目， 还可产生遗传性状相同的后代

C为提高体外受精成功率 ， 新采梊的精子应直接用千体外受精

D. 动物胚胎移植前， 控制胚胎性别比例可降低后代的伴性遗传病发病率

【答案】C

【解析】

［分析）胚胎移植的意义： 大大缩短了供体本身的繁殖周期， 充分发挥雌性优良个体的繁殖能力。

【详解）A 、 兑降珍稀野生动物 ， 可使用休细胞核移梢结合胚胎工程技术， 该过程实现了频危动物的保

护 ， A止确；

B、 胚胎分割技术屈于无性繁殖技术， 因而可产生遗传性状相同的后代 ， B正确；

C、 为捉商体外受精成功率 ， 新采集的精了应需要经过获能培养才能受精 ， C错误：

D、 伴性遗传往往表现与性别有入 ， 因此可根据患病动物的特征， 在动物胚胎移植前．， 控制肝胎性别比例

可降低后代的伴性遗传病发病率， D正确。

故选C。

II. 华丽硫珠苗是在红树林浅滩中新发现的 一种细苗 ， 单个细胞最长可达2cm, 其生长的环境富含硫化物。

该细菌形态、 结构和部分生理过程如下图。 下列叙述错误的是（ ） 



大埏膜：位千菌

中间， 约占73%

菌体体积

菌外形图 菌横切而图 菌横切面局部图

： 一种膜痰结构

其中包含全部遗

传物质及核糖体

A. 该菌基因的转录和翻译都发生在膜桽P内

B大膜誕结构类似植物细胞的液泡可保持菌体形态

C细胞内外硫元素状态表明该菌参与生态系统的硫循环

D大肠杆苗的遗传物质也存在于类似膜褒P的结构中

（答案） D 

［解析）

［分析】真核细胞和原核细胞的比较

比较项目 掠核细胞

大小 较小

无以核膜为界限的细胞
主要区别

核， 有拟核

除支原体外都有， 土要
细胞壁

成分是糖类和蛋白质

生物膜系
儿生物膜系统

统

细胞质
有核糖体， 无其他细胞

拟核中： 大塑环状、 裸

DNA存 诏

在形式 质粒中： 小型环状、 裸

诏

增殖力式 一分裂

贞核细胞

较大

有以核膜为界限的细胞核

植物细胞有， 土要成分是纤维素和果胶： 动物

细胞无；真菌细胞有 ， 中要成分为多糖

有生物膜系统

有核糖体和其他细胞器

细胞核中： DNA和蛋白质形成染色体

细胞质中：在线粒体、 叶绿体中裸露存在

无丝分裂、 有丝分裂、 减数分裂



可遗传变

异方式
某囚突变 某因突变、 某因重组 、 染色体变异

【详解J A、 膜觉P包含该菌令部遗传物质以及核糖体 ， 因此该菌基因的转录和翻译都发生在膜凳P内，

A正确；

B、 从形态结构看， 人脱誕结构类似T中央液泡， 它的存在使细胞质紧贴细胞壑， 有利于保持闭体形态， B

正确

C、 华丽硫珠拍生长的环境高含硫化物 ， 该菌内含有硫颗粒， 表明该菌参与生态系统的硫循环 ， C汇确：

D、 大肠杆菌的遗传物质存在寸拟核中， 不存在十类似膜粪P的结构中 ， D错误。

故选D。

12. 有人食用低钠盐（添加一定贵的KCI以减少NaCl的比例）替代传统食盐 ， 在口感菲本不变的情况
～

卜减

少Na•的摄入。 下列叙述正确的是（ ） 

A. 为保持心肌正常兴奋性需要食用低钠盐补充K
+

B细胞内液渗透压主要依赖从食盐中摄入的N旷和Cl-

C. 食盐摄入不足时肾上腺分泌醉固酮增多促进Na•的重吸收

D过扭摄入低钠盐会抑制下丘脑合成和垂体释放抗利尿激素

【答案）C 

【解析】

【分析）内环境的理化性质中要包括渗透压、 pH和温度， 具中血浆渗透压的大小中要与无机盐 、 蛋白质

的含茄有关。 在组成细胞外液的各种无机盐离子中 ， 含量上占有明显优势的是N旷和Cl响， 细胞外液渗透压

的90％米源千N旷和Cl。

【详解】A、 钠离了内流可形成动作电位 ， 维持细胞的兴夼性 ， 因此为保持心肌正常兴奋性甜要仓用低钠

盐补充Na·, A错误；

B 、 钾离子中要维持细胞内液渗透压 ， 因此细胞内液渗透压中耍依赖从食盐中摄入的K.， B错误；

C 、 食盐摄入不足时会导致血钠降低 ， 肾上腺分泌醒固酮增多 ， 促进肾小管和从合管对Na嘈的瓜吸收 ， C

正确

D、 过怔摄入低钠盐会导致血浆渗透压升商， 促进下斤脑合成和垂体释放抗利尿激素增加 ， 抗利尿激素促

进肾小管和猓合管对水分的重吸收， 使尿址减少 ， 细胞外液渗透儿降低， D错误。

故选C,

13某植物只有在光照长度�14h／日才能开花， 决定该植物开花的不是光照时长而是连续的黑暗时长。 为探

究光对该植物开花的影响 ， 进行了如下实验， 能够开花的实验组有（

实验组别 光照时长(h) 黑暗时长(h) 处理

＠ 14 10 在光照7h时， 黑暗5min处理

＠ 14 10 在黑暗5h时， 照光5min处理
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